

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy hasábnos... Hirdetéseket... Kéziratok viseza nem adatik.

Előfizetési... Egy évre... Fél évre... Negyed évre... Egyes szám 5 Kr.

A lap szerkesztését... Előfizetési helyben... TELEGGY K. LAJOS és társai.

TELEGGY K. LAJOS és társai... KUTASI IMRE könyvtárosa... KUTASI IMRE könyvtárosa.

## A jövő.

(K) Szerintem nem tartom elegendőnek csak ajkainkon hordani a függetlenség szép eszméjét, hanem tennünk is kell annak érdekében, még pedig addig, amíg ennek ideje van, mert már is igen magasan kezd felhalmozódni közöttünk magyarok között is az, a mi nemzeti létünknek fenyegető veszedelemé.

Tudom, hogy nem mozdok újat, midőn azt hozom fel, hogy immár 110 év pergett le a haladó idők kerékén azóta, a mióta Lengyelország ki lett törölve az önálló államok sorából, azon Lengyelország, a mely pedig egy vallásra, nemzetiiségre és nyelvre nézve egységes és elterjedt rokonsággal van körül övezve, mind maig annyi véres forradalmi áldozatok árán sem bírta magának vissza szerezni önállóságát és szabadságát! Pedig erkölcsileg elősmeri, sőt támogatja ebbeli jogát egész Európa, mondhatni az egész világ, de ennek dacára mégis csak szétdarabolva fetreng a világ minden népei között, tisztelve mint szabadságot és hazájáért lángoló hőst nép, de nem tekintve többé nemzethez, hanem csak szerepét eljátszott népfajnak. Pedig sokan azt hiszik, hogy Lengyelországnak még lesz feltámadása s a feltámasztás némelyek szerint csak idő, de tudja Isten mily hosszú idő kérdése a diplomácia műhelyében!

Lengyelország sorsa felett tündöve, önkéntelen kérdezzük, hogy hát mi véle szünk mi magunk? Hol és mily határok és viszonyok között lesz Magyarország feltalálható csak egy fél évtized múlva is, ha továbbra is hanyat-homlok rohan lefelé önállóságának és nemzeti függetlenségének épen ellenkezője felé vezet lejtőn? Van-e rokon nemzete, mely beünnöket pártolhatna? Nincsen! De van e helyett annál több ellenségünk — részben azért, mert félnek tőlünk, azaz még nem rég is félték a nemzet harcias bátorságát; másrészt irigylték is ezt az országot s majdnem ezer évig fennállott alkotmányát, mely oly egyöntetű volt az egyenlőség alapjára fektetve, a melyben meg volt a természetszerű alapon fekvő valódi egyenlőség!

Tekintsünk vissza a nemesi osztály múltjára és ott bizonyára nem fogunk különbséget találni legalább a gazdag és a szegény között, midőn azok helyet foglalnak a politika zöld asztalánál! — De úgy van-e az ma is? A szabadság és egyenlőség sokat emlegetett korzákában? Hát azért emeltetett fel az ország minden lakosa az alkotmány erős bástyájára, hogy most erősebb és veszedelmesebb választalat teremtsenek a modern, u. n. szabadelvű vezérfelek az ország lakosai között a virilizmus által? Hogy így mintegy már eleve kiülhessenek mindent, a mit utjában talál, az ezen szabadelvűség mögé rejtőzött reakciónak: szabad tudást és nevelést, szabad sajtót s az ország és a függetlenségi törekvések iránt való melegebb ragaszkodást? Ez a mai kor liberalizmusa! Ide fogja vinni a jelenben uralkodó politika azon Magyarországot, melynek nyolcz századon át oly hatalmas irigyei voltak, kik hasztalan törtek annak megsemmisítésére! A mit sok százados erőszak is csak ideig óráig volt képes és csak a kis erő fegyverzetével vértézve megingatni, azt imé — néhány év alatt dobtuk el magunk — szétszórtak, hitegetésnek s egyéni érdekek és hiúságunk szavára hallgatva!

Ez az, a mi ellen ma már még erősebben kell védekeznünk, mint bármely külföldiségünk ellen a múltban, ha ugyan

még továbbra is megakarunk maradni a magyarokul és hazánkat Magyarországnak akarjuk tudni!

A szabadelvű cím ma már az országban annyira megbotránkoztató, hogy attól minden jobb érzésű hazafi csak undorral fordul el! Mi legyen hát a nemzettel felvillanyozó cím, mely felkelti tudja mélyen szendergő álmából? A függetlenség!

A kormány — a mint látjuk — elkövet mindent alkotmányos jogaink esorbítgatására, tehát álljunk fel mint egy ember és tömörödjünk a törvény engedte határokon belül és hasunk oda, hogy erősbüljön pártunk országiszter s erősödésére ne legyen sok az anyagi vagy erkölcsi áldozat, mert bizony a függetlenségi eszme az, a mely a jövőben egyedüli menedékünket képezheti.

A honvédelmi miniszteriumban Gromon Dező államtitkár előkötete miatt egy vegyes tanácskozmány tartatott, melyen a honvédelmi, pénzügyi és a közös hadügyi miniszterium képviselői vettek részt. A tanácskozmány, mint a P. L. közli, a katonai szállások osztályozásával foglalkozott, mely a honvédség és a közös hadsereg részére a jövő öt évre lesz megállapítandó, miuthogy az öt évi ciklus, melyre a jelenleg érvényben álló kvalifikáció terjed, az év végén letelik; az ujon megállapítandó osztályozás, mely a magyar és osztrák honvédelmi miniszteriumok és a közös hadügyi miniszterium egyetértésével állapítandó meg, a jövő év első napján fog életbe lépni.

Törvényjavaslat. A kereskedelmi miniszteriumban a mezőrendőri törvényjavaslat kidolgozására vonatkozó előkészületek már annyira haladtak, hogy az erre vonatkozó tervezet most részletes kidolgozás alatt van. A miniszter legközelebb fel fogja szőlitani a gazdasági egyleteket és kereskedelmi kamarákat, hogy a törvényjavaslat főbb eleveire vonatkozó nézeteket egy számúra beküldendő kérdő íven terjesztsék be. A nagyterjedelmű törvényjavaslat valószínűleg már az ősz folyamán a képviselőház elé fog terjesztetni.

Ismét botrány. Zágrábban nagy botrány van ismét készülében. A „Pozor” hasábjain Skalesics akadémiai leveletáros azzal vádolja Miskatovics képviselőt, ki egyszersmind országos főlevéltárnok is, hogy az ő felügyeletére bízott országos levéltárból a múlt napokban 1800 darab fontos okirat tunt el, legnagyobb részét kamarális okmányok. Ezenkívül Skalesics más nagy értékű levéltár iratok elveszéséért is Miskatovicsot teszi felelősnek. A szél-ellenzék közelében azt rebesgetik, hogy mindemez okmányok a budapesti országos levéltárba osztattak be. A közvélemény izgatottan várja Miskatovics választát.

A magyar költségvetés. A Pol. Korr. budapesti jeletése szerint, az 1886 ki állami költségvetésben a kiadások és bevételek nagyobbak lesznek és a költségvetés általában kielégítő lesz. A bevételi többlet a revidált szeszadó után majus hó végéig 2 1/2 millió volt, ezenkívül növekedtek a tőkekamat-ado utáni, a dohányjövövedekből és illetékekből való bevételek.

A felvidéki közművelődési egyület központi választmánya tegnapelőtt Nyitra tartott ülésében elfogadta Odessalchy herceg azou indítványát, hogy a hazai rokoczeu egyesületek felhívandók, hogy egyöntetű működés és a kellő szellemi kapocs alkotása czéljából, a kiállítás tartama alatt Budapesten országos értekezlet-eket tartsanak. — Ez indítvány alapján valamennyi hazai közművelődési egyesület, közöttük a Szent-István és Szent-László társulatot felkéri az értekezleten való résztvételre.

Külföld. Vilmos nemet császár Gasteinba érkezett. A császárt a helytartó, a tartományi főnök és a polgármester üdvözölték. — Tonkingbó Gourcy tábornok azt táviratozza, hogy Tonkingban meg mindig nyugtalanúság észlelhető. A delta északi és nyugati részeiből raiúócápatokat jeleznek. — A prágai amerikai konzul. A Times azt jelenti Washingtonból jul. 20-ról, hogy Bayard államtitkár visszavonta Jous prágai amerikai konzullá történt kinevezését. — Pain Olivier. A Bosphore Egyipten egy Berberből elmenekült gépész levelet közli, mely szerint Pain Olivier él és ott tartózkodik. — Az afgán kérdés. Pétervári körök tagadják, hogy az angol sajtóban nyilvánuló pesszimizmusnak jogosúsága volna. Határozottan állják, hogy az orosz kormány nem szándékozik sem a folyamatban lévő tár-

gyalásokat hosszúra nyújtani, sem pedig új követelések támasztása által a kérdést bizonytaltabbá tenni. — A francia választások. Mint a párisi Figaro jelenté, a kormány a választásokat szeptember végére tűzte ki. — Elszász-Lotharingia u kormányzója, mint Berlinből távirják, valószínűleg Hohenlohe lesz. A császárunk reá esett a választása s a herceg állítólag el is fogadta a megbízást. — A drezdai botrány Drezdában botrány történt, mely keletkezett az által, hogy a torászok ünnepején jelen volt magyar torászok magyar nemzeti szalaggal ellátott koszorút nyújtottak át, mire néhány ultra-német a koszorú eltávolítását követelte. — A mi nagy tusa közt tényleg meg is történt.

## A szászok meghunyászkodása.

Szebenmegye jul. 20 iki közgyűlésén vette tárgyalás alá a belügyminiszter azon rendeletét, melyet a megyei közgyűlésnek az erdélyi rész magyar közművelődési egyesület ügyében hozott határozatára vonatkozólag intéztek.

A tárgyalás eredménye az lett, hogy a szász atyafiak behúzták a farkukat s a rendeletet, mely ugyancsak megadta a hazafitlan szászoknak, sőt nélkül tudomásul vették. Amit kerestek megtalálták.

A rendeletre vonatkozólag a megyei állandó választmánya a következő indítványt terjesztette elő:

„A megyei közgyűlés, teljes tudatában annak, hogy a f. évi márcz. 28-án hozott határozat által mellőzhetlen hazafias kötelezést teljesített, és a magyar korona alá egyesített valamennyi neptajnak a közös hazához való tántoríthatatlan szeretetet tolmácsolta, és hogy eunefolyva eme határozatba s ennek indokolásában sem a magyar állam eszmével ellenséges álláspont képviselve nincs, sem pedig abban az állam hivatalos nyelve és magyar polgártársaink ellen ellenszenv nem nyilvánul, vagy akár az hazafiatlan alakban kifejezést nyert volna; továbbá tudatában annak, hogy a közgyűlés ama határozattal csak a minden meylet törvényesen megjelölt szabad véleménynyilvánítás jogával élt és a szentesített törvények, valamint a kormány intézkedéseinek rosszakaratú és irányzatot bírálata alá egyáltalán nem bocsátkozott, végül tekintettel arra, hogy az 1885. apr. 21-en 20,801. sz. a. kelt miniszteri rendelet hangja — mely e megye közgyűlését a köz- és államérdek iránti teljes érzékenység és rideg hazafiatlanság vádjával illeti — további nyilatkozatot nem tesz kívánatossá, de ilyen főbőleges is volna, miuthogy e törvényhatóság nézete a márcz. 28 adiki határozatban részletesen ki van fejtve;

„A belügyminiszter ur ő nagyméltóságának az erintett rendeletben kifejezett nézetét, valamint a többször emittet határozat megsemmisítését egyszerűen tudomásul veszi.” Trauschenius Emil az egyszerű tudomás-vétel mellett emel szót, de az indokolás elhagyását kívánta. Az Albert ellenben az indokolás megtartása mellett szót, mire a közgyűlés az állandó bizottság indítványát változatlanul elfogadta.

## Ejféli tárgyalás.

(Ejétre kelet arczképek.) Ezt a pikáns kis czikket az „A. és V.” írja azou alkalomból, hogy a megyei hivataloskodásának 25 éves jubileumát üdö T a b a j d i Károly, Aradmegye főispánjának arczképe lerajzoltatott s a többi, ugy látszik a czikkből szerepeltetett arczkép közé felüggesztették: Csönd, melységes csönd. A nagy ablakok keresztül egy egy parányi sugara vetődik be a holdnak, a csodás nyári éjszakából. Vegig czikkczakkozik a hosszú zöld asztalon, beöregyogja ropke időre az arczképek aranyos kereteit és ezzei együtt megvilágítja a keretben levő diszmagyarua öitözött férfiak jószágarczat.

Csönd, melységes hosszú csönd, mindaddig, a míg a szomszédos varoshaza tránya meg nem kezdi az óráverést, jezeset az ejénekek. A mit az utolsó ütés is elhangzik és ennek visszhangja nagy lassan elverődik, a holdfény lausztkusán világitja be a nagytermet, a melynek magas falain hatalmas kepek függnek szorosan egymáshoz simulva.

A csöndnek, a melységes hosszú csöndnek vége. A képek aranyos keretei recsegnek, ropogni kezdenek s az általuk befogialt kucsmas, dolmányos és kardos alakok mely fonászkodással nyerneket életet. A hideg, merev arczok érzelmeiket fejeznek ki és megcsörrentik a kardot. Az így keletkező kísérteties zörbenben a mult derek férfiak egyenkint lepnek ki az aranyos keretből és feankölt arczczal uinea be régi helyeikre a zöld asztal meile.

Az előzői helyet a legidősebb, a legko-

molya b foglalja el és viaszszérű arczán haldvány pir támad. A régi, a hatalmas jó idők jutnak eszébe.

Ezután megint melységes csönd támad olyan, a minő ejféli előt volt, midőn még mozdulatlanul, mereven néztek ki a holdfényes éjszakából, a kép keretéből.

A hold által megezüstözött terem nagszerű, sajátságos képet mutatott. Ott ülnek egymás mellett az életré kelt arczképek, halaványan, komoran, kísértetiesen. Az előökkel szemben, a terem túlsó végén, majdnem egészen a karzat alatt egy alak áll, fekete diszruhában. Melien érdemjellel és oldalfán karddal. Szemei ragyognak, napbarnította arca lángolni kezd. Látszik rajta, hogy az állás, a várakozás kellemetlen reá nézve s hogy aggodik a törtéendő miatt.

A csönd az öreg előnk szavával török meg. Szava így hangzik.

— Nemes, nemzets és vitéző urak! Társaságunk egy új taggal szaporodott, az arczképek sorát egy új arczkép növelte. Ajanló levele ugyanaz, a mi a miénk volt. A megye álitotta ki. A nappal, a világosság az övéké; az éj, a homály a miénk. Ok ide helyezhettek az arczképet, mi azonban kitagadhatjuk a társaságból. Ha van valaki a nemes, nemzets és vitézői redek közt a kinek ez az új tag ellen kifogása van: az álljon fel és tegye meg észrevételeit.

E szavakra egy deli, nemes arcz alak áll fel, s miután idegesen megcsörrenti kardját és hatalmas homlokát ránczokba vonja így szól

— Nekem van kifogásom. Nem fogadom be közénk azért, mert nincsenek ősei mert családjuk nem nyulik vissza oly mélyen, mint a miénk. Nem fogadom be közénk azért, mert huszonöt éves nyilván működése alatt nem az vezerte tetteiben, hogy a közjónak tegyen szolgálatot, hanem az, hogy ő emelkedjek; nem az volt előtte a czél, hogy sikeres munkalkodásával jólétet teremtsen, de az, hogy a maga jólétét, hatalmi állását biztosítsa. Nem fogadom be azért közénk, mert tetteiben nem a meggyőződés, hanem a számítás vezette; és nem azért tett jót, hogy jót tegyen, hanem azért, hogy ez rá fényt vessen Tiltakozom befogadása ellen, mert személyes befolyását különböző önérdékek folytán vette latba és nem tett jót senkivel anélkül, hogy ez által magának ne szerzett volna kellemes órat. Tiltakozom jelentem ki azért, mert nincs meg benne az a gavallér jellemvonás, a mi elődjét oly magasan kímelte, mert az buzás elfojtotta benne a világit és hazafit. Legfőbb indokom a tiltakozásért az, hogy elődje ellen, a kinek befolyása, nemeslelkűsége és gavallérsága folytán emelkedhetett csak: halálán volt.

A vadló alak hevesen mondva el ezeket, helyére ül és felre fordul a vadlót, álló alaktot, a kinek szemei még jobban lángolnak s a kinek arca még inkább piros lesz.

Ezután megint az előnk szólal fel.

— És most szóljon az, a ki védeni akarja.

Eléinte senki sem mozdul, de később mégis feláll egy alak.

— En védelmezem Azt, hogy nincsenek ősei, nem tartom bűnnek; egy ember ősök nélkül is lehet derek s a mi társaságunkba álló. Azt, hogy huszonöt éves működése alatt az önérdék vezette nem itelem el, mert menti az, hogy kiváló szorgalommal, határozott tehetséggel oly dolgokat művelt, amik elősegítették a megye jólétét, vagyis az önérdékből elkövetett tettek közveve a köztét is emeltek. Hogy jötteit számból csellekedte, mit sem von le abból, hogy jót tett. A gavallér természet hiányáért ő szinten nem bűnös, mert a hiány nem annyira a személy, mint a természet hibája; azért pedig senkit sem lehet kárhoztatni, hogy a természet valami tehetséget, valami előnyt megtagadott tőle. Hogy elődje iránt, a ki őt segítette, a ki emelte, a ki vele szemben oly magasan kiemelkedett, halálán volt: az oly bűn, az oly hiba, amit én sem tudok menteni.

Halotti csend áll be ezektán s vadlót alak egészen elborul, mert tudja, mert érzi, hogy bűnös.

Az előnk felnyitja ajkát és így szól.

— A jövőnynt nem lehet menteni. Hibája olyan, amelynek nincs védelme s amely elítélését vonja maga után, ha az az egyetlen, a kinek joga van megbocsátani, nem szó.

E szavakra szép, deli alak áll föl. Arcz-tifejezése nemes, testtartása könnyed, szeméből a jószág, a nagylelkűség sugárzik ki. Csak annyit szól.

— Megbocsátok.

A keseregve álló vadlót alak összerenzen, fejét lesüti és így suttog maga elé:

— Csak most érzem, hogy hibám megbocsáthatlan.

Pályázat. ... Tiszt. Samuel. ... fogfájás. ... KAK. ... DUSZOKLAVEL. 1877. Jan.

Vidék.

Kisújszállás, július 22. Az aratás nagyban folyik, sőt a nyomatás is már kezdődik. — Repce termés, mint a termesztők mondják, igen kevés, ára mázsáért 10—11 frt között.

Buza termés jobbnak mutatkozik, benne azonban igen sok kár van, mert ismeretlen férgek bogarak határunk némely részén ugyan károsan pusztítottak, sok őszszel vetett buza föld úgy kipusztult, hogy tavaszi maggal ismét bevetni kellett. A múlt napokban volt határunkon áldásos eső, mely a meg késik csak néhány napig is, a kukorica termés a nagy heveségben egészen tönkrement volna, azonban némely részeken semmi jótékony hatással sem volt mert még megkapni sem volt érdemes.

Szőlős kerteknél babiloni szomorúságban tengenek. Nagyobb részeket a hiószerá már egészen kipusztította, meg pár év vége szőlőkerteinknek, szilváinkat lenyeste megemészette a végtelen pókhernyó srég. Kajszli barack, alma, és körte fák középszerű termést mutatnak, mely szőlőinket még meghagyó gazdáinak a pusztító ellen, azok szép termésrel bíztatók még eddig. Jaj nekünk, ha téli fagyokhoz savanyú vinkókat nélkülözni kényserülünk.

Városunk külsőleg napokint csinosul, szeptember a főter piaczáról a vasúti indóházig már le van rakva a kőutkavicssal borított, teglából készült járdánk 4 szegletesi természetű rakat ki, már a szállítás is megtörtént.

Határunk városunk egyházunk mindenben, de sok akadályok is vannak, melyek gátolják a sietősebb haladásban. Emellett fogja városunkat a kisterengetől húzandó vasút vonal, melynek végpontja a tervek szerint Kisújszállás, birtokos innen Ványának vitetik.

K. Hajdu Lajos.

Világosság egészség — napfürdők.

Debreczen, jul. 23.

Az emberi test táplálása az eleterő befolyása alatt leginkább vegyi változások után megy végbe, s a napvilág nagy mértékben előteríti eme változásokat. Emellett a testnek életrejét, míg ellenben éjszaka, az eleterő a nap élető befolyásának tavolite következtében többé-kevésbé lehangolt, tehát éjjeli a betegség is könnyebben lépik meg a testt, mint más időszakban. Éjjeli leköszönnek az idegbajok, a lázas deirumok s tudóvázások előhözése, tanulságú az eleterő csökkenésének a nap tavolite folytán. Tényleg a napvilág nélkülözhetetlen szükséglet, úgy a növény, mint az állatvilágra nézve. Igen helytelen dolog tehát, ha azt fuggonyos és ablaktáblák segítségével a legnagyobb gondal kizárjuk a lakásból, vagy a gyermekeket és a fiatal leányokat igyekszünk megóvni a naptól, hogy le ne süljenek. Az ily gyermekek hasonlítanak ama beteges, gyöngye növényekhez, melyek sötétben nőttek fel. Oly gyöngye és erzenyek lesznek, hogy képtelenek az élet nehézségeivel s a betegségekkel megküzdeni. Az oly egynek, akik el vannak zárva a napvilágtól, életrejükben jelentékeny csökkenést tapasztalnak s testük táplálása se megy végbe normálisan.

Már a régi rómaiak jól tudták, hogy a napsugárnak mily kedvező befolyása van az egészségre. Ez okból lakásuk deli oldalán teraszok voltak készíttve, a hol üve elvezhették a friss levegőt és a napsugarak jótékony befolyását. Dr. Wylie, az az előtt az orosz czaárnak házi orvosa, nagy gondal tanulmányozta a szt-pétervári kórházban a világosság gyógyhatását s azt tapasztalta, hogy sokkal több beteg gyógyult meg a kelőben megvilágított szobákban, mintsem azok közül, a kik sötétebb helyiségekben feküdtek.

A mai orvosok már általánosan elismerik

a napvilág kedvező befolyását az egyes betegségeknek, még pedig sehol másutt annyira, mint a tudóvázásnál. Így pl. ezen borzástó betegség kezdetén egy hosszabb utazás délre, pl. Madeira vagy Ausztráliába tapasztalás szerint majdnem mindig biztos gyógyulást von maga után. Azon emberek, kik huzamosan dolgoznak a föld alatt, ritkán érik el a magas kort, s rendszeren gyengébb szervezetűek.

Egy másik tény az, hogy az oly barakkok és kaszárnyák, melyekbe kevés napsugár jut, sohasem egészségesek. Az oly egyének, kik fák által erősen beárnyékoltt házakban laknak, többféle bajnak; asthama, vizebetegség, skrophulák stb. vannak kitéve. A tapasztalás arra is tanít, hogy ragályos betegségek idején az oly házakat, melyek a deli napnak vannak kitéve a ragály gyakrabban megkímélik, mint az árnyékban fekvőket. Sőt ismerünk oly eseteket, midőn a kolera a házak árnyékos oldalán lakókat megzúdított, míg azon helyiségekben, melyek a napnak ki voltak téve, csak kevesen haltak meg.

Ujabbon több gyógyintézetben, főleg az idült közsvény csúz, béniás stb. ellen napfürdők alkalmaznak. Ezek lényegükben abban állanak, hogy az illető betegnek egy szobában nyitott ablakok mellett levetkeznek, s addig fekszenek a napon, míg erősen ki nem jön rajtuk az izzadság. A fejét s a beteg részt betakarás által óvják a direkt napsugáraktól s a hol congestióra van hajlam, ott még külön nedves ruhát is csavarnak a fej körül.

Az izzadás bevéradása után, a mit 1/4—1/2 órával a gyapot takaróba való beburkolás által is elő lehet segíteni, a testet langyos vízzel lemossák, s azután a beteg sétát tesz a szabadban. Ezen eljárással, mely különösen alkalmas az anyag-csere előmozdítására, már fontos gyógyításokat vittek végbe.

A napfürdő tehát, azaz a tagoknak a melegítő és eleterő napsugarak hatása alá kitétele, igen fontos az egészség fenntartására. — Azok az emberek, kik sokat tarózkodnak a napon, rendszerint egészségesebbek és erőteljesebbek mint azok, kiknek nélkülözni kell a napsugarakat.

Ez okból mindenki törekedjék arra, hogy a nyáron és télen át, a szobában és szabadban minél több napsugár érje, mert ez forrasza az ifju korban az erőknek, míg az öregségben valódi élet-feltétel.

Végül megemlítjük, hogy s színképelemzés útján azt tapasztaljuk, hogy a napsugarak vasat, meszet és magnésium tartalmazzak. Vasat, hogy gazdagítsák a vért s a halvány arcnak az élet színt kölcsönözzék, meszet a csontok erősítésére és magnésium a szövetnek a a testben megújításra és képzésre.

Helyi hírek.

Gr. Degenfeld Schomberg Kristóf tábornagy és hadtestparancsolója, kísértevel ma reggel távozott el városunkból. Gróf Degenfeld egy hadsegédsével Erőműhelyfalvára utazott. Tiszteletére tegnap este a tisztkar vacsorát rendezett az „Arany Bika“ udvarán, mely alkalommal a katonazene is játszott. — Megemlítjük, hogy tegnap d. u. az altábornagyot csaknem vasúti szerencsétlenség érte. D. u. 4—5 óra között ugyanis az „Arany Bika“ előtt kocsiira ült; megelőzte egy másik kocsi s ezzel éppen a helyi vasútnak a nagerdől felől jövő vonatának megérkezésekor jutott a vágányokra. Egy az első kocsiiban ülő főhadnagy kiugrott, a másik kocsiból — anélkül hogy a lovak megálltak volna — kiugrott az altábornagy, de oly erővel, hogy kardja több lépésnyire repült el a kövezeten. A helyi vasút pedig a körülállók kiabálására alig néhány nyomnyira állott meg a kocsijától.

Az ipartestületnek Debreczen sz. kir.

városban szándékolt megalakítása végett az elsőfoku iparhatóság által elrendelt és a múlt hó egész folyamán lefolytatott szavazás eredménye lett, hogy az ipartestület létesítése mellett szavazott 129, — ellene 619 iparos; szavazatra jogosult iparos volt pedig 1657. Hogy az ipartestület megalakulhatott volna, szükséges leendett, hogy mellette az 1657 iparosnak 2/3-része, vagy pedig ellene, 1/3-résznél kevesebb szavazott volna; miután pedig mellette csak 129 szavazott a szükségesnél 1104 heiyett, ellene pedig az 552 helyett 619 egyen adta be szavazatát, és így az egyharmad résznel 67 fővel több: mindezeknél fogva a szándék ezuttal keresztül vihető nem volt. — A h. kapitányi hivatal, mint iparhatóság előtt legközelebb összesen 40 iparhat. megbízott fog választani és pedig 20 az iparosok, 20 pedig a kereskedők közül. Tíz iparos és 10 kereskedő a debreczeni iparhatóság, a másik 20 megbízott pedig Hsjdumegye b-ujvárosi járásának elsőfoku iparhatóságához lesz beosztva.

Debreczen építkezéseiről már nagyon sokszor volt említés téve a lapokban, azo. ban részletesebb közlések az építkezésekről meg nem voltak nyilvánosság alá bocsátva, holott ezek iránt az itteni közönség méltán érdeklődik. Nekünk alkalmunk lesz közelebb ezen építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő. S minthogy az arlejtés alkalmával helybeli építkezésekről tüzetesebb és behatóbb tudósításokat adni, most csak azt jelezük, hogy a debreczeni dohánygyár egyik legterjedelmesebb épületeknek, melynek létesítésére a magyar kormány mástól millióval nagyobb összeget irányzott elő

találtak, hogy a könnyű léczekből csinosan összeállított, mindenfelől vászonnal is fedhető sátor először is könnyen hordozható, meri szétszedése és összeállítása semmi nehézséggel nem jár, ezenkívül a gyümölcsöt hőség és por ellen hathatósan mególtalmazza. Szélessége lenne 2 méter, mélysége 180 cm, magassága 180 cm; a 2 m. hosszúságú és 1 méterrel felhajtható, fiókkal ellátott asztal a sátor előterét foglalná el, a melybe a tetőt képező, nap és eső ellen való vászonborítékot is elzárhatni. Az ügyes készülő mindenestere figyelmet érdemel.

A hajdukerületi honvédyülés Kálman György id. előkiete alatt megtartott a gyűlésen jelen voltak Csiba Sándor Söveg Gábor, S. Nagy Sándor, Zilahy Gábor, Radó János és Pongor János. A résztvevők csekély számát tekintve, elnök kérdé, megtartás-e a gyűlés, mire igenlő határozat hozatott. — Rendes elnök s választmányi tagok választása következett volna, de a csekély részvétel miatt elhalasztott, s felkéretett az idejeli, elnök, hogy az augusztusi közgyűlés állását tartsa meg. Az aug. gyűlés H. Bözörményben tartatik meg.

A hus ára. Mától kezdve július hó 29-ig a hus ára következőleg lett megállapítva: 46 kr. Rác Györgynél cselegl utca 2599. sz. alatt, csapó-utca 10. szám alatt, rózsater 6 szám alatt. — Minden t 4 b b i bejelentett 27 mézárásokban pedig 48 kr. Jegyzet: Magyar Gábor három szekiben 1 kiló hus nyomaték nélkül 8 krral drágább.

Dánó István norinber-i és diszmű-kereskedésében egy jó házból való 13-14 éves fiu talonák fejezték.

Hazánk s a külföld. — Erzsébet királyné, mint egy berlini lap írja, Vilmos német császárhoz levelet intézett s azt az óhaját fejezi ki, hogy tekintve a nagy hőseget és az utazás fáradsalmait, ne tegye ki magát az Ischibe látogatás terheinek. Másrészt biztosította Vilmos császárt, hogy férje, Ferencz József ő felsége a legnagyobb örömmel kész elmenni Gasteinba, hogy ott császári nagybátyját látogassa.

Magyarellenes tüntetés Drezdában. A drezdai nemzeti törvényhozás magyarellenes tüntetés történt, melyet a N. Fr. Pres.ének drezdai levelezője következőleg mondja el: A szónoki emelvény előtt kis esemény történt. Ott állt tizenöt magyar törzész. Nyilván eltekintettek az ünnepély nemzeti jellegétől s „eljen“-ekben törtek ki. Ekkor egy itteni ügyvéd hozzájárult lépett s jelentős arccal kiáltotta felejek és szót: Erdély! Az ügyet a Nemzet egy távirata következőleg adja elő: „A diszlokumán Bokelberg Ernő, aki a bpesti torna-egyesület művezetője, magyar nemzeti szalagjal ellátott koszorút helyezett a székre. Mihely ezt néhány fanatikus Schuive-reinista meglátta, zsongolani kezdett s levelet helyezett a koszorú. Egy bécsi törzész azonban ismét föltette a koszorút, mit a többség elnök hoch-okkal fogadott. A nagy zajban Georgi a német törzészvetség elnöke a székre lépett, megköszönte a magyarok ajándékát s kijelenté, hogy az a törzészvetség gyűjtemény-tárában fog megőrzés végett elhelyeztetni. — A botrány főokozói közül kettőt a magyarok kihívtak, ők azonban lovagias kötelességüknek 24 óra alatt eleget nem tettek. A magyarok erre a rendező bizottság elnökehez, Ockermann tanárhoz fordultak elégtelert. Ez ügyben nagyobb bizottság ült össze, melynek határozata honlap fog kihirdetett. A magyarok különben ez esetet bejelentettek monarchiának drezdai követének, ki eljárásukat helyeselte s örömet fejezte ki a magyarok férfas és biggadt

magatartása fölött. — A botrányos esetet a bécsi Vaterland következő megjegyzéssel kíséri: A drezdai tornanempejelt a nemzeti jellegtelenség egy esete is jellemzi. Az ünnepi diszlokoma alkalmával egy hannoverai szül. budapesti tornatanár magyar szülővel szelagallal magyar felirással ellátott koszorút nyújtott át. Az a körülmény, hogy a koszorút a szónoki emelvényre felüggesztették, az összegyűlt törzszakok közt zajos tiltakozást keltett. A larma csak akkor szűnt meg, midőn a koszorút eltávolították. Az ugyanazon időben Budapestról érkezett tudósítások a magyarok és csehek közti rendkívül barátságos érintkezésekről a drezdai tornanempejelt történt epizódok igazán rut színből tüntetik fel.

A szekudvari eset. Kohn szekudvari regale-berli már huzamosabb idő óta ellenséges viszonyban állt az otti ott állomásozó huszárzásad kapitányával; e miatt a két fél között több rendbeli kelemetlenség történt. Penteken Kohn tartalékos hadnagy fia érkezett haza Béczből. Ennek az öreg Kohn epana szolta a maga kelevet s az ily módon felkeresztelt fiu egy sértő levelet írt a kapitány-nak, azon hitben, hogy az provokálni fogja De hát nem úgy történt. A kapitány még az nap körülvette Kohn házat és azt egész éjen át úgy körülvette tartá. Másnap reggel a kapitány oda üzent, hogy adják ki neki a fiut. Nem adták. Ekkor Kohn csendőrt küldött, mire egy csendőr meg is jelent nála és kijelentette, hogy érdekében, a kapitány ellen mit sem tehet. Tanácsolta végül, hogy legjobb lesz, ha a fiut kiszolgáltatják a kapitánynak Hosszas tanácskozás után a tartalékos tiszt csakugyan el is ment a kapitányhoz, ki őt letartóztatta és még az nap beszállította az aradi várba. A megrémült Kohn azonnal Aradra jött és az aispánnak adta elő a dolgot, a ki meg szombaton megettette a fiu szabadonbocsátása érdekében a lépéseket, de eredménytelenül. A dolgot még ma is ebben a studiumban van, vagy is Kohn tartalékos tiszt ma is aradi várban van letartóztatva polgári öltözetben.

A párisi magyar egyület és hó 5-én tartott közgyűlésen elhatározta, hogy építendő háza ügyét újra felveti és a hazai közönség figyelmébe ajánlja. Már 1877-ben 250 darab 100 forintos kötvényt bocsájított ki, melyből 1878. Deczember végeig 120 darab el is kelt. Amaz idő óta azonban mit sem tehetett, hogy céljához közelebb érhesen: az idők rozszafordultak. — A párisi háztelkek ára felszökött, a nemzet figyelmét és jötekonyságát elvonták Bosznia és a szegedi arviz. — Most a viszonyok jobbra fordultak. A háztelkek Párisban olcsóbbak, a magyar országos kiállítás fényes eredménye és a külföld által is bevallott teljes siker hazánk figyelmét az iparra irányítja, és a párisi magyar egyület megragadja az alkalmat hogy vegre felépítse saját házat, mely a Magyarországból érkező iparosoknak az első segélyt nyújtani lesz hivatva. — Emlekiratot fog az egyület nevében a házügyi bizottság kibocsájtani, — melyben felkéri a hazai közönséget, a városokat, penzintezteket, ipartársulatokat és gazdag főurakat, vennék meg a megmaradt 130 kötvényt. Remeljük, az egyület, melynek hivatása a magyar iparban, és kihatása annak emelésére, az országos kiállításban is tapasztalható, nem fog felhívásával kudarcot vallani.

Ünnepély a Tisza családban. Tisza Kálmán miniszterelnök t. e. ünnepelte ezüst lakodalmat geszi kastélyában. Tisza Kálmán született Degenfeld-Schomburg grófú különös óhajára az előkezesületek a legnagyobb csöndben folyták s maga az ünnepély szintén csak a legszűkebb családi körben ment végbe. De

— Két ur vanam künn, a nagyságos urnak üzentek be. — Mielőtt Róza beszédjét befejezhette volna, Endre felugrott, hozzá siet s íübbe sügta. — Egy szót se leány, mert — — Margitnak feltűnt Róza, feltűnt férje suttogása s a szobaleányhoz sietett. — Ki az a két ur? — Nem ismerem. — Hogy néznek ki? — Márterked édes Margitom — szolt Endre nejehez, kit midőn keblere akart ölelni, az gyengéden eltaszította. — Akarom tudni. — Szójj Róza, hogy néznek ki? — Endre intett Rózáknak, az zavart lesz, — nem tudja, hogy urának engedelmeskedjék-e, avagy asszonyának. — Nem szolt? Akkor megtudom én magam. — Erre az ajtó felé sietett, de Endre elébe állt s visszatartá nejét. Kinos percre volt. — Az órára tekintet s megrémülve látta, hogy még egy fél óra es. — Bocsás Endre! Bocsás! — Margit! — ne... — Akarom, látni akarom őket. — Margit, hacsak egy cseppet szeretsz. — Tehát nem akarod? — Nem édesem — nem. — Elakarsz tőlem titkoini valamit? Hát nem jogom van nekem tudni azt? — Hát nem nőd vagyok-e én neked? — Hát a férjnek titka van neje előtt? — Hát... erre hátra támaszkodott, szemében csillogó könyv záporoktól ömlött arcára s lehanyaltott a székre.

(Vége köv.)

kedni kezdett. Mind ketten kiléptek s Endre után siettek. — A szobaleány utjokat állja. — Kik keresnek uraim? — Ej, bocsásson! — Kik keresnek? — Juhász Endre urat, ha tudni akarja. — Ó nincs itthon. — De itthon van. — De uraim csak tudom talán. — Alig 10 percre, hogy benn valék a nagyságos asszony nál és ő még nem volt itthon. — Eppen most jött haza. — Az lehetetlen. — De ha mondjuk. — Es mit akarnak önök uraim vele? — Jelentsen be. — Szivesen. — De ha nem lesz itthon? — Akkor távoznak. — Kiket jelentek be? — Ne szóljon egyebet, csak ezt: Két ur várja. — Rögtön itt az idő. — Becsülete fogrog kérdésben. — De uraim, hiszen... — Eh, ne totovázék, távozzék. Es erre sietették a szobaleányt. — Az egy elhatározott gondolatlalt ott hagyta mindkét fiatal embert, s benyitott a terembe. Róza, a szobaleány benyitott a terembe, éppen abban a pillanatban, mikor az ajkak ajkikon voltak: — Először vissza rezzen — zavart lesz, — míg a zavarból kisegíti Margit, ki szeliden dölve férje melére így szól hozzá: — Nos, mit akar Róza? — Bocsánat — nagyságos asszonyom. — Tudom, jobbkor is jöhettém volna. — Szép, hát miért nem kopogtatott? — Azt hittem egyedül van nagysága. — Es ha egyedül volnék is? többé nem fogom megbocsátani magának Róza, ha így meglep: — Nos, hát mit akar?

a család összes tagjai együtt voltak Geszten s ifjabb Tisza Kálmán, a miniszterelnöknek a berlini egyetemem tanuló fia, be sem várva a nagy befejezet, tegnapelőlt Budapestre érkezett s innen egyenesen Gesztre ment, hogy szülői örömdünnepeén résztvegyen. Bármilyen titokban folytak az előkezesületek, ma Geszten és Nagyvaradon, sőt a fővárosban is híre terjedt a jubileumnak s sokan fejezték ki távirati uton szerencsés kívánataikat a miniszterelnöknek és nejeinek házasságuk huszonötödik évforduló napjához.

— Az első rendjel. Bismarck hercegseregletet fog állítani annak a férfinak, ki az első rendjelét megszerelte neki. Az meg 1842-ben történt. Bismarck inasa lovat usztatni vitte s e közben belezuhant a vízbe. Bizonyosan benn vesz, ha a kancellár ki nem menti. Teljes egyenruhában ugrott utána és kivonszolta a partra. Ezért a nemes tetteért kapta az első rendjelét. A hu inas azóta meghalt s a kancellár megemlékezve róla, sirját emlékekkel fogja megjelölni.

Nagy-robbanas. (Puy de Dome megyében) borzasztó löpor-és petroleum-robbanas történt. Több személy eltűnt. A halottak és sebesültek száma még ismeretlen.

Uj román fölőirat indult meg Budapestben dr. Diaconovitch Cornelius szerkesztésében. A havi fölőirat német nyelven jelenik meg, hogy a külföldi közönséget tájékoztassa a hazai románok helyzetéről és törekvéséről. Előfoglaltlanok igerkeznek. De hogyan érti ez előfoglaltlanokat, azt első cikkek sejteti, melyek következő nyughangu frazzisul végez: „Mi a magyar államert küzdünk, legnagyobb ellensége, a magyar szeparatizmus ellen.“ Ilyen védelemre csakugyan nem szorult a magyar állam.

Muzsák. — Uj szimfű. A „Gellerthegy rózsája“. Meszáros Istvan uj vegyeteke szombaton, f. hó 25-én kerül szíre s krisztinavárosi színházban.

Közgazdaság. — Italméres és regale jog. Legújabb írodalmi udonság, az Osváth Imre ügyvéd által írt és „Italméres és regale jog“ cím alatt Nagyvaradon sajtó alól kikerült érdekes könyv, mely mind felvett tárgyánál, mind udonságánál fogva hezátot pótoivan, méltan megrémülni a figyelmet. A 224. lapra terjedő szakkunakában bőven tárgyalva és ismertetve vannak a földesuri italméres és regale jog, valamint a vendégföld, (korcsmai) föltre vonatkozó mindenümmé, ezek közt a korcsmai hitel tárgyában alkotott udgyszinté az ipartörvény vonatkozó rendelkezési kapcsolatosan a fogyasztási adók és idevonatkozó rendelkezések. Nagy előnye a műnek, hogy az 1550. évtől mai napig alkotott s az ügyre vonatkozó Magyarországot, Erdélyt és a volt határövidéket érdeklő összes törvények, rendelkezések és döntvények időrendszertit felsorolva és közölve levén, mindenkinek felvilágosítul szolgálnak. Az említett mű regalejog tulajdonosok regalejereik, kereskedők, közgazdátai-tisztviselőik és közsegi előjárók, de különösen italméresrel foglalkozó vendégföldök és korcsmarosok részére felettebb szükséges felvilágosító és utbaigazító se.elyul szolgálnak a tárgyalj jogot illető előfordulni szokott bonyodalmak közepette. A mű főbb fejezetei következők: I. A regalejog meghatározása. II. Az italméres jog alapja, lényege, jogi minősége. II. A földesuri italméres regalejog korlátozása, a kurias telkekhez kötött kiváltságos korcsmatatási jog a volt urbéres községek részére törvény szerinti biztosított bornerési jog és az aranyosítási törvények által. IV. A földesuri italméres regalejog korlátozása az ipar, kereskedelem és gazdálkodás érdekében. V. A bor és szesz italokkal való kereskedés korlátozása a földesuri italméres regalejog által. VI. Az italméres regalejogból származható s birói utra tartozó perek, illetve keresetek a régi jog szerint. VII. Az italméres regalejogból származható s birói utra tartozó perek, illetve keresetek a jelenlegi gyakorlat szerint. VIII. Az italméres regalejog csonkítás esetébeni közlágztási eljárás, büntetés kiszabás és jogorvoslat. IX. Korcsmai mértékek, az azok feletti felügyeletjog s a hamis mérték büntetése. X. Az italméres föld szabályozási az uj ipartörvény által. XI. Az italméres regalejog Erdélyt illetőleg. XII. Szesztermeles, sörtermeles, bor és husfogyasztási, cukor, kávé és sörfogyasztási adók. XIII. A korcsmai hitel szabályozása az 1883. évi XXV. t. cz. alal. XIV. Függetlenség: 1550-től a mai napig hozott, az ügyre vonatkozó Magyarországot, Erdélyt és a volt határövidéket érdeklő összes törvények, rendelkezések és döntvények. Már ezen tartalomjegyzék világos képét nyújtja a mű czelszerűségnek és eirevalóságának, minél fogva azt mindenkinek figyelmébe ajánljuk. A közérdeku munka ára 2 frt és megrendelhető Nagyvaradon a szerzőnél.

— A Szilágy megyében létesítendő vasut ügyében f. hó 18-án nepes értekezlet volt Szilágy-Somlyón. Baró Bányfy György országgyűlési képviselő, mint a Szilágy-Somlyó vidéki vasuti bizottmány elnöke a gyűlést megnyitván, felkéri a jelenlévő gr. Bányfy Bélát, hogy adja elő nézeteit a vasut kiépítést illetőleg. Erre gr. Bányfy Béla háromnegyed óráig tartó szép beszédben, melyet gyakran megszakított a hallgatóság zajos helyeslése, a következőket mondta: Egyáltalán nincs ellene a vasutnak, mindazonáltal nem Zilah, hanem egész Szilágy-megye érdekének kíván bódolni, s azt óhajlja, hogy az uj vasut minden irányban általános közlekedési eszköz legyen. Helyes irány szükséges első sorban, mert e nélkül a vasut létesít azon czélját, hogy olező terményszállítás eszközüjön megfelelő piacokra. Egy oly

— A Szilágy megyében létesítendő vasut ügyében f. hó 18-án nepes értekezlet volt Szilágy-Somlyón. Baró Bányfy György országgyűlési képviselő, mint a Szilágy-Somlyó vidéki vasuti bizottmány elnöke a gyűlést megnyitván, felkéri a jelenlévő gr. Bányfy Bélát, hogy adja elő nézeteit a vasut kiépítést illetőleg. Erre gr. Bányfy Béla háromnegyed óráig tartó szép beszédben, melyet gyakran megszakított a hallgatóság zajos helyeslése, a következőket mondta: Egyáltalán nincs ellene a vasutnak, mindazonáltal nem Zilah, hanem egész Szilágy-megye érdekének kíván bódolni, s azt óhajlja, hogy az uj vasut minden irányban általános közlekedési eszköz legyen. Helyes irány szükséges első sorban, mert e nélkül a vasut létesít azon czélját, hogy olező terményszállítás eszközüjön megfelelő piacokra. Egy oly

vasut, melynek végpontjai Nagy Károly és Zilah lennének, nem felel meg a czelnak, s így fel sem tehető, hogy a megye létesítéséhez hozzájáruljon. — Hanem igenis kell, hogy létesüljön egy transzversalis vasut, mely az egész megyét behalózza, s ez a Margitta-szamos-völgyi vasut lenne, mert ezáltal meg egyrészt igen könnyű lesz a közlekedés Budapesttel, másrészt fennállhat a kivitel Erdély söt Bukovinába is. Indítványozza, hogy létesüljön egy mozgalom, mely kivigye azt, hogy Szilágy-megye összeköttetések Margittával, s ezt annyival inkább ajánlja, mert illetékes helyen meggyőződésnek arról, hogy Margitta sem ríadna vissza az áldozattól. Indítványozza továbbá, hogy alakuljon egy társulat, mely kerje az előmunkálatokat Margittán, érkezése lépjen Möricz Pállal, illetve a Bihar megye területen működő consortiummal annál is inkább, mivel az említett consortium hajlandó lesz a vonalat Szépláki kiegészíteni. Proponálja a communalis kölcsönt, mint a mely legkönynyebben kivihető s a legkevesebb teherrel jár. Küldessek ki egy küldöttség Zilahra, mely szövetsegre híván őket, egyidejűleg a megyei utmunkaváltságot tevő 500,000 forintot kikerje s végül a kormánytól subventiót kerjen. — Az emondottak után G e n c s y S á n d o r polgarmester fejezte a fenti czelok kiviteleket néhez voltát, szükségesnek látja gyorsan cselekedni, hogy színten jónak látja megkeresi Nagyvarad városát s nagybirtokosait, törzszeszvények elhelyezése végett. Végül ismét gr. Bányfy Béla emelt szót s támogatást megigerve, kerte a bizottság megalakulását, mi is megtörtént. Gr. Bányfy Bélaak hathatos közreműködése ért jogkönyvi köszönet szavazott. A választott bizottság működését e hó 24-én fogja megkezdeni.

— Budapesti sertesvásár. Kőbánya jul. 21. Az üzlet kissé énekebb. Magyar uraság öreg nehez 35.—36.— frt, magyar uraság fiatal nehez 37.50.—38.— frt, magy. uras. fiatal közép 39.—39.50 frt, magy. uras. fiatal könyű 40.—41.— frt, magy. uras. szedett nehez —.— frt, magy. szedett közép 38.50—39.— frt, magy. szedett könyű 40.—40.50 frt, románai átmeneti bakonyi nehez 37.—37.50 frt, rom. átmeneti eredeti nehez —.— frt, szerbiai átmeneti nehez 37.—37.50 frt, szerb. átmeneti könyű 37.00—38. frt, hízó a vasutról mázsálva 25.—30.— frt, hízó két éves élosulyban 40% —.— hízó két éves élosulyban —.— frt, makkos sertes élosulyban, 46% levonással frt. Az árak hízalt serteseknél páronkint 45 kiló és 1%-os levonással métermázsánkint érteudök. Romániai és szerbiai serteseknél, melyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, páronkint 3 arany vām fejében megértitettek.

Apró-cseprő. Két uti társ. Két derek föltu egész nap egy kápeban utazott, de anélkül, hogy csak egy szót is váltottak volna a nagy uton egymással. Végre este felé az egyik meguja a hallgatást és szól a társának: Gyönyörű est van! Mire a másik visszarog: Ugyan ki mondat énekek, hogy nem az!

A tudó tud és tudakozódik — a tudatlan azt sem tudja, miről tudakozójék! — Roussedu — Minden ember ember, de nem minden ember emberséges ember. — Sziláv példab — Var rom rosskadoz a bercezen, mit durva erőszak s foztogató hatalom vaskeze alkotta ott. S rejtett völgy kebelén a hívek kis temploma ép meg. Isien vedte meg ezt, míg amaz összerogyott. Ott a vérsze visit s hulló koveken veri szaruját, Ebből biallatos nép kegyes éneke zeng.

SZERKESZTŐI POSTA. N. X. J. Nevelten leveletk hiába firkának — betűtenek velök, ha nem lenne meleg! — Hildebrand és Hadubrand etc. Nem lehet — különben mar áll.

Vasuti menetrend. Indulás: Budapest, Czelegl Nagyvarad felé: d. e. 9. 6. 15 p. (Személy\*) d. e. 11. 6. 57 p. (Személyv.) este 9. 6. 30 p. (Omniabusv.) Nyiregyháza, Miskolcz felé: d. e. 9. 6. 25 p. este 7. 6. 31 p. Szatmár, Királyháza felé: reggel 4. 6. 54 p. d. u. 4. 0. Nándás felé: m. a. v. indh. reg. 7. 6. 2 p. m. a. v. indh. d. u. 4. 6. 30 p. vasártérről reg. 7. 6. 14 p. d. u. 4. 6. 42 p. Erkezés: Budapest, Nagyvarad felé: reggel 4. 6. 26 p. (Személyv.) d. u. 3. 6. 48 p. (Omniabusv.) este 6. 6. 45 p. (Gyorsv.) Miskolcz, Nyiregyháza felé: d. u. 8. 6. 15 p. este 6. 6. 50 p. Szatmár, Királyháza felé: d. e. 11. 6. 39 p. este 8. 6. 58 p. Nándás felé: Debr. vasártér d. e. 8. 6. 46 p. d. u. 6. 6. 16 p. m. a. v. indh. d. e. 8. 6. 55 p. d. u. 6. 6. 25 p. Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

**Szöllősi György**  
ékszerész  
Debreczenben  
Kistemplom Bazár 7-ik szám alatt  
ajánlja jól berendezett  
arany, ezüst, ékszer és óra  
raktárát,  
különösen saját készítésű legújabb divatu  
drágakő s a nélküli ékszereket.  
Férfi és női legkittünőbb szerkezettű  
genfi arany, ezüst remontoir óráit.  
Nemkülönb: minden e szakmába tartozó cikkeket  
jótallal mellett  
a legolcsóbb árakban.

Elvállalok minden-  
nemű  
ékszerművek  
készítését,  
régí divatu éksze-  
rek átalakítását.  
Egyszerű és díszes  
monogrammok  
vésését vagy készí-  
tését.  
Mindennemű  
javításokat  
gyorsan s legol-  
csóbban  
teljesítek.

Szép választékban  
találhatók  
arany, ezüstláncok,  
melltűk és fülbe-  
valók.  
Köves és karika  
**GYŰRŰK,**  
férfi és női  
medaillonok.  
Ezüst evőesz-  
közök  
egy és több személyre  
Gyümölcs tálak,  
kenyér kosarak  
stb. stb.

**Üzlethelyiség változtatás!**  
Az „arany cizmához” címzett  
női, férfi- és gyermek-czipő  
üzletemet,  
főpiac utozára, a városháza épületébe  
Telegdy K. Lajos könyv-  
kereskedése tőzsomszéd-  
ságába helyeztem át, a  
mit is azon kéréssel ho-  
zok a nagyjérdemű közön-  
ség becses tudomására,  
hogy szerény vállalatomat  
ezután is, mint eddig pár-  
tolni kegyeskedjék,  
Megrendelések mérték  
után, ugyszintén javítások  
gyorsan és pontosan elké-  
szítetnek.  
illő tisztelettel  
**FALK OTTÓ,**  
Debreczen, főpiac-utca  
a városháza épületében.



**NYILATKOZAT.**  
Én Csillag Anna, az óriáshaju értesitem a n. é.  
közönség t, miszerint az általam feltalált hajnövesztő  
kenőcsöt, melynek 14 havi használata után 185 centi-  
méter hosszú haját szereztem, — a t. közönségnek is  
rendelkezésére bocsátom. A kenőcs szétkúldése, mely-  
ből egy tégely használati utasítással együtt csupán  
2 frt, egyedül és közvetlen gyáramból eszközöltek.  
Minden hamisítás végett elhatároztam kenőcsömnek  
semmi néven nevezendőt raktárt nem állítani. Ez okból  
kérem a tisztelt közönséget közvetlen gyáramhoz még  
pedig egyszerűen

**CSILLAG és TÁRSA Budapest**  
cím alatt fordulni.

Mai napig több mint 15 millió hölgy és férfi,  
köztük Európa legjelesebbjei meggyőződtek hajam óriási  
hossza, szépsége és valódiságáról, mihez bő alkalmat  
nyújtott tiztől havi utazásom alatt Németország, Ausz-  
tria-Magyarország, mint Bécs, Berlin, Lipcse, Drezda,  
Hanover, Braunschweig, Magdeburg, Pesten stb. megfor-  
dultam és hajamat barkinek is megmutattam. Hirneves  
hajnövesztő kenőcs-öm orvositekinélyek által Kítűnő jó  
szereket ismeretük el, különösen a haj és szakáll növesztésére nézve, nemkülönb  
mint különlegesség fejtörés, hajhullás, korpa és kopaszfejtűség ellen. E kenőcs erősít  
a hajtalajt, málta a haj és szakáll növesztését elősegíti s azonkívül a legfinomabb  
toi ette kenőcs.  
Mély tisztelettel,  
**CSILLAG ANNA.**  
Cég: CSILLAG és TÁRSA Budapest, király-utca 26.



**Fogorvos**  
**Dr. Deák**  
(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari  
fogorvos és udvari tanácsos segédorvosa)

**fog- és száj-betegséget ala-  
posan gyógyít.**

odvas fogakat a legkittünőbb anyagokkal töm  
(piombíroz.)  
Egyes műfogakat és egész fogsorokat  
a legújabb amerikai légnymatu  
szerkezet szerint készít.  
A fogkö vagy bármily lerakomány által ekte-  
lenne vált fogakat megtisztítja.  
A használhatlaná leti fogakat és gyöke-  
reket eltávolítja.  
Rendel d. e. 9—12, és d. u. 2—5 óráig naponta.  
Debreczen, piac VECSEY-ház („Bika” szálloda  
és nagy Hetvan-utca közti soron).  
Dr. Deák „antiszepitkuma” (fogorv és szájvíz)  
a fogak és szájür tisztítására. Ára 60 kr. Fo-  
raktár: Göllő Nándor gyógyszerháza a „Meg  
váltóhoz”.

**Mária-celli**  
**GYOMOR-CSEPPEK,**  
Jóles hatású gyógyszer a gyomor ma-  
den bántalmai ellen.

felemlenhatóan az  
étvágyhiány, gyomor-  
gyengeség, rossz szaga lehel-  
let, szelek, savanyu felbűfő-  
gés, kolika, gyomorhurut, gyó-  
morgás, hűgköképződés,  
tulságos nyalkaképződés,  
sárgaság, undor és hányás,  
fójtás (ha az a gyomor-  
ból ered), gyomorgörös  
szekszorulás, a gyomorban  
túlterheltség étel és ital  
által, gúliszta-, lép- és máj-  
betegség, aranyeres bantalmak  
ellen.

Egy üvegcse ára használat  
utásítással együtt 35 kr.

Papható Debreczenben Dr. Kotschnek E.,  
Göllő N. és Tamassy B. urak gyógyszerházaiban,  
Hajdú-Szoboszlón Trocsányi Imre gyógyszerhá-  
zaiban, Kis-Marján Gallasz Frigyes gyógyszer-  
házaiban, Zoltán Kun-Szent-Marton, II-Nánás-  
havas Lajos gyógyszerész, valamint az  
oszlák-magyar birodalom minden nagyobb  
gyógyszertárában és kereskedésében.  
Központ: széküldési raktár nagyján  
es kicsinyben  
**Brady Karoly,**  
„aranyalmhoz” címzett gyógyszerháza  
Kremzierben, Morvaországban.



**Berger-féle gyógyhatású**  
**kátrány-szappan**  
a legkittünőbb orvosi fakultások által Európa minden  
államában ajánlatik. — Mindennemű bőrkütesek, korpá-  
fok, ruh, arczörkiütések, valamint voros orr, tagos  
bunyok, lábizzadás, haj és szakállkorpa ellen. — Ezen  
szappan 40% fakátrány tartalmu s ezáltal különbözik  
minden más kátrány-szappantól. — Csakúgy kike-  
rülése végett csak BERGER-féle kátrány-szappan keredő  
s a szokásos vedjegyre vigyázni kell. — Anakacs bő-  
bajoknál a  
**Berger-féle kátrány-kén-szappan**  
kittünő sikerrel használtatik, különösen az arczör-tisz-  
tatlansága, s gyermekeknek bor- és fejkütesek ellen.  
Hasznos mosó és furdó szappan.  
**Berger-féle Glycerin kátrány-szappan**  
35% Glycerin tartalommal, s parfümözve van.  
Használati utasítással együtt ára darabonként  
35 kr. Gyár és fóraktár G. HELL és TÁRSA, Troppan-  
ban. — Bécsben az 1883. évi kiállítás tisztelet-ök-  
mányával tüntettetett ki.  
Raktár: Debreczenben dr. Kotschnek gyógy-  
szertárában.

**Fogfájdalmak** akármilyen termé-  
szetűek, hogy ha  
a fogak akár lyukasok, akár betömöttek  
a híres indus kivonatok használatával el-  
háríthatók. E szer utóterheltségével  
világhíre tett szert és egy családnál sem  
mellőzendő. Valódi kis üvegekben 35  
kr.-jéjével. Egyedüli rakár itt Debre-  
czenben Dr. Rothschnek V. Emil és Mi-  
halovics István gyógyszerházaiban.

**LIEBIG**  
Társulat  
**HUSKIVONATJA**  
Fray-Bentosból (Dél-Amerika).

A Liebig-féle huskivonat  
keves más hozzátevéll kiffinó husát  
ad, s helyesen használva, nagy meg-  
kötésel jár a héttársasban. Egy angol  
font = 454 gramm kivonattól 190  
adag erős tápláló leveles készíthető. Min-  
den kecsőghöz egy korlátozott haszná-  
lati utasítás van mellékelve.

ha minden köcsög ragjegyjen a feltaláló  
Justus v. Liebig kébbe nyomott névaláírása van  
mint alatt:  
**Justus Liebig**  
Kapható Debreczenben Csanak József, Geréby Fülöp  
és Rickl József Zelmos kereskedésében.




**Legolcsóbb és legkényelmesebb**  
**összeköttetés**  
**Prágába, Carlsbadba, Franzensbadba.**

A szab. osztr. magyar államvasut-társaság Bu-  
dapestről Carlsbad, Franzensbad, Prága, Colin, Par-  
dubitz, Aussig és Halbstadtba igen mérsékelt I,  
II. és III. oszt. menettérti jegyet léptetett életbe  
valamennyi futár- és személyvonatra való érvé-  
nyességgel, melyek Carlsbad és Franzensbad fürdő-  
helyekre nézve 45 napi, a többi állomásokra nézve  
35 napi érvénytartammal bírnak és Bécsben ugy,  
mint a nagyobb állomásokban való tartózkodásra  
jogosítanak.

	I. oszt.	II. oszt.	III. oszt.
Budapestről Carlsbadba és vissza frt	61.60	44.20	28.20
„ Franzensbad „ „ „	61.60	44.20	28.20
„ Brünn „ „ „	37.—	27.—	16.40
„ Prága „ „ „	48.—	34.20	22.—
„ Colin „ „ „	48.—	34.20	22.—
„ Pardubitz „ „ „	48.—	34.20	22.—
„ Aussig „ „ „	58.60	42.20	27.40
„ Halbstadt „ „ „	51.80	38.—	26.—

Az utazó közönség kényelmére a Budapestről d. u. 4 óra 15  
perczkor induló futárvonattal Carlsbadba egy közvetlen kocsit közle-  
kedik, valamint megfordított irányban Carlsbadról is a reggel 6 óra 45  
perczkor induló vonattal.

**Gymnáziumain**  
gely

E cím alatt ér-  
olvasunk a „Szabad B-  
iratban. Atvesszük a  
Odjutoit tehát  
olta küzdő, vitekedő,  
gadt és fojtogatott mag-  
zépiskoláinak egy rész-  
végveszély szélén áll, és  
segélyül: menthetetlenül  
Szomorú valóság, ha így  
lennie, mert hiteles kö-  
De hát mi ennek az oka  
hogy ezek a végromlás  
jutott középiskolák refor-  
A református egyh-  
felebb iskoláival együtt,  
kintve, m a is éppen oly  
magyar házának, mint v-  
és volt fennállása óta m-  
resztül!

Hát az a magyar  
melyivel annak legnagyobb  
kezet fogott azon válság-  
haza alkotmánya és sz-  
forgott, mert a római h-  
volt szabadtásra való es-  
magyar református egyh-  
a haza megmentését, —  
badisága megvédessék,  
hát az a magyar  
melynek fia nemcsak Mo-  
vették el a török elle-  
öntették véreket a magyar  
biztosító bécsi nikolsbur-  
tesek kivívásért s ezer-  
mentették meg a hazát,  
hát az a magyar r-  
melynek autonómiaja volt  
ezelőtt a magyar haza alk-  
menedeke, legvégső bástya  
hív lelkeknek már nem volt  
a ma országos ügyeiket  
elén álló férfiak is a mag-  
káz a alkotmányára, mint  
szemeiket, — midőn a del-  
tartása a kistemplomban  
tani kis praepost Huzly Ká-  
magyar református vezer-  
önök templomában a  
meg az egyházi gy-  
tásait: jöjjenek ön-  
plomomba, ott m-  
teljes bátorsággal  
a fenyegetés daczára is m-  
lést és Lönyay megsürgön-  
nek, hogy határozatba me-  
tása, — és így tehát a h-  
tek közül egyedül a re-  
nemcsak megbizható, de is  
hazáját igazán szerető hor-  
dúni bizodalom és edes re-  
hát az a magyar refor-  
minden felekezet közt lege-  
gyar nyomdát e haza földé-  
zép és főiskolái voltak a l-  
nak részben már harmadik  
Békésen, Belényesben, Csá-  
ben, Erdődön, Gyulán, Lip-  
Makón, Marosvásárhelyen, P-  
patakon, Szegeden, Szikszó-  
nán, Újszigeten, Zsolnán és  
nek továbbá a 17-ik század  
közép és főiskolái voltak tő-  
a barsi, debreczeni, balasszi-  
játii, lévai, marosvásárhelyi,  
szombati gyulafehérvári, sár-  
szalontai, újvári és váradi  
1870. 613—614. lap.) —  
már a 18-ik század közep-  
volt és pedig a következő  
Debreczen, Kolozsvár, Nagy-  
Losonc, M. Sziget, Kecskemé-  
Szikszó, Vászahely, Sz-Nem-  
pöki, Tatta, Győr, Czeged,  
Szombat, Szolozsóló, Vári, E-  
Nagy-Kálló, Nánás, Csátár,  
Tokaj, Bénye, Derecske, K-  
Karczeg, Kun-Szentmiklós, M-  
lás és Kun-Halás. —

hát az a református fe-  
év óta magyar nyelven dícsé-  
földén, és mely magát az  
több hazai fel-kezetünkkel  
deákul, görögül, zsidóul, né-  
bül, románul, stb. beszél: m-  
vel m a g y a r nyelven szól-  
hát az a református  
nélkül ma nem zengene  
földén, nem élne együtt a  
zás két háza, nem volna fel-  
mány, nem volnának min-  
miniszteri székben maga a